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v/;k; rhu

   f=Hkqt ds xq.k (Properties of Triangle)

vki tkurs gSa fd rhu Hkqtkvksa ls f?kjh cUn vkÑfr dks f=Hkqt dgrs gSa ftlesa rhu Hkqtk,¡
vkSj rhu dks.k gksrs gSaA f=Hkqt ds rhuksa vUr% dks.kksa dk ;ksx 180 gksrk gSA lkFk gh Hkqtkvksa
,oa dks.kksa dh eki ds vk/kkj ij f=Hkqt ds izdkjksa ds ckjs esa Hkh vki fiNyh d{kk esa tku pqds
gSaA vkb,] f=Hkqt ds xq.kksa dks fQj ls ,d ckj nksgjk ysa &

lEeq[k dks.k ,oa lEeq[k Hkqtk &

uhps fn;s x;s f=Hkqt dks nsf[k, %&

;gk¡ Hkqtk AB dk lEeq[k dks.k C gS] D;ksafd ;g dks.k Hkqtk AB ds nksuksa fljksa esa ls
fdlh Hkh fljs ij ugha cuk gSA tSls Hkqtk AB dk lEeq[k dks.k C gS] oSls gh C dh lEeq[k
Hkqtk AB gSA

blh izdkj f=Hkqt dh nks vkSj Hkqtkvksa ds lEeq[k dks.kksa dkss rFkk dks.kks dh lEeq[k Hkqtkvksa
dkss fyf[k,A

D;k vkius dHkh lkspk gS fd fdlh f=Hkqt dh Hkqtkvksa dk muds lEeq[k dks.kksa ds lkFk
;k dks.kksa dk mudh lEeq[k Hkqtkvksa ds lkFk D;k lEcU/k gS\

vkb,] ,d fØ;kdyki ds ek/;e ls buds chp lEcU/k <wa<saA

fØ;kdyki 1-

uhps fofHkUu ekiksa ds dqN f=Hkqt fn;s x;s gSaA budh Hkqtkvksa ,oa lEeq[k dks.kksa dks
ekidj lkj.kh esa Hkfj, rFkk funsZ'kkuqlkj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %&
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lkj.kh 1

 fp-la- dk uke Hkqtk dh Hkqtk ds lEeq[k Hkqtkvksa dks yackbZ dks.kksa dks muds eki ds
  eki dks.k dh eki ds ?kVrs Øe esa ?kVrs Øe esa fy[kus ij

fy[kus ij

3.2 ABC AB = 2.9 CM C = 30
0

BC, CA, AB A,B,C
BC = 5.4 CM A = 950

CA = 4.4 CM B = 550

3.3 PQR -------------- -------------- ----------------------- ----------------------------

3.4 DEF -------------- -------------- ----------------------- ----------------------------

3.5 QLM -------------- -------------- ----------------------- ----------------------------

3.6 HIJ -------------- -------------- ----------------------- ----------------------------

3.7 KLM -------------- -------------- ----------------------- ----------------------------
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mijksDr lkj.kh dks ns[kdj uhps fn;s x;s iz'uksa ds mÙkj nhft, %&
(i) D;k lnSo lcls cM+h Hkqtk dk lEeq[k dks.k lcls cM+k gS\
(ii) D;k lnSo lcls NksVh Hkqtk dk lEeq[k dks.k lcls NksVk gS\
(iii) D;k lcls cM+s dks.k dh lEeq[k Hkqtk Hkh lcls cM+h gS\
(iv) D;k lcls NksVs dks.k dh lEeq[k Hkqtk Hkh lcls NksVh gS\
(v) D;k fp= 3-6 esa fn;s x;s f=Hkqt esa cjkcj Hkqtkvksa ds lEeq[k dks.k Hkh cjkcj gSa\
(vi) fp= 3-7 esa fn;s x;s f=Hkqt esa Hkqtkvksa ,o muds lEeq[k dks.kksa ds chp dkSu&lk

lEcU/k gSaA
vki ik;saxs fd izR;sd f=Hkqt esa lcls cM+h Hkqtk ds lEeq[k dks.k dk eki lcls vfèkd

gSA mlh izdkj lcls cM+s dks.k dh lEeq[k Hkqtk dk eki Hkh lcls vf/kd gS rFkk ftl izdkj
lcls NksVh Hkqtk ds lEeq[k dks.k dk eki lcls de gS mlh izdkj lcls NksVs dks.k dh lEeq[k
Hkqtk Hkh lcls NksVh gSA

fp= 3-6 esa f=Hkqt HIJ esa cjkcj Hkqtkvksa ds lEeq[k dks.k Hkh cjkcj gSa] mlh izdkj cjkcj
dks.kksa ds lEeq[k Hkqtk,¡ Hkh cjkcj gSaA fp= 3-7 esa fn;s x;s f=Hkqt esa lHkh Hkqtk,a cjkcj gSa ,oa
muds lEeq[k dks.k Hkh cjkcj gSa] rks D;k leku dks.kksa ds lEeq[k Hkqtk,¡ Hkh leku gksrh gSa\

vki fdlh Hkh eki dh nks leckgq vksj nks lef}ckgq f=Hkqt [khapdj dks.kksa vkSj Hkqtkvksa
ds chp laca/kksa dh tk¡p dhft,A
mnkgj.k 1- fdlh lef}ckgq f=Hkqt dk ,d dks.k 80 dk gSA 'ks"k leku dks.kksa dk eki Kkr

dhft,A
gy % lef}ckgq f=Hkqt esa nks Hkqtk,a leku gksrh gS] blfy, Hkqtkvksa ds lkeus ds nks dks.k cjkcj
eki ds gksaxsA ekuk izR;sd cjkcj dks.k dh eki x gSA

pwafd f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dk ;ksx = 180

vr% x x+ 80 = 180
 2x + 80 = 180

 2x = 180& 80 ¼i{kkUrj djus ij½
 2x = 100

x =
100

2
x = 50

vr% izR;sd cjkcj dks.k 50 dk gksxkA

mnkgj.k 2- fdlh leckgq f=Hkqt ds lHkh dks.kksa dh eki Kkr dhft,A
gy % ge tkurs gSa fd leckgq f=Hkqt ds izR;sd dks.k cjkcj eki ds gksrs gSaA
ekuk leckgq f=Hkqt dk izR;sd cjkcj dks.k x dk gSA
  f=Hkqt ds rhuksa vUr% dks.kksa dk ;ksx = 180
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 x + x + x = 180
 3x  = 180

 x =
o180

3
 x = 60
vr% leckgq f=Hkqt dk izR;sd dks.k 60 dk gksrk gSaA

mnkgj.k 3- uhps fn;s x;s f=Hkqt ds izR;sd dks.k dh eki Kkr dhft,A

fp= & 3-8

gy % gesa Kkr gS fd f=Hkqt ds rhuksa vUr% dks.kksa dk ;ksx 180 gksrk gSA
RSTesa R + S + T = 180
 y + 3y + 5y = 180
 9y = 180

 y =
9

180
0

 y =  20
vr% R = 20 S = 3 × 200 = 60T = 5 × 200 = 100

vFkkZr~ f=Hkqt ds dks.k Øe'k% 20, 60 vkSj 100 gSaA

iz'ukoyh 3-1
iz-1 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %&

(i) fdlh f=Hkqt esa cjkcj Hkqtkvksa ds lEeq[k dks.k ijLij &&&&&&&&& gksrs gSaA
(ii) ;fn fdlh f=Hkqt ds nks dks.k cjkcj gksa rks og &&&&&&& f=Hkqt gksxkA

(iii) leckgq f=Hkqt dk izR;sd dks.k &&&&&&& va'k dk gksrk gSA

(iv) fdlh lef}ckgq f=Hkqt dk ,d 'kh"kZ dks.k 100 dk gks rks 'ks"k cjkcj dks.k
&&&&&&&& va'k ds gkasxsA

(v) fdlh f=Hkqt esa lcls cM+s dks.k dh lEeq[k Hkqtk lcls &&&&&&& gksrh gSA

(vi) fdlh f=Hkqt esa lcls NksVs dks.k dh lEeq[k Hkqtk lcls &&&&&&& gksrh gSA
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T R
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3y

y
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iz-2- fuEukafdr rkfydk esa funsZ'kkuqlkj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,% &

Ø- l- dk uke Hkqtk dh eki     dks.k dh eki 'ks"k dks.kksa dh eki

1.  ABC AB=AC= 4 cm, BC = 5 cm B = 50° C = -----------,A = ----

2.  PQR PQ=PR= 5 cm, QR = 7 cmR =  -------- P = -----------,Q = 45°

3. DEF DE=DF= 6 cm, FE = 8 cm E =  ---------- D = 84°, F  = --------

4. LMN LM = MN = NL  = 5 cm L =  ------------ M = ----------,N = ----

iz-3- uhps fn;s x;s  XYZ esa cjkcj Hkqtkvksa ds uke fyf[k,A Y dk eki fdruk gksxk\

iz-4- uhps fn;s x;s ABC esa BC= 5 lseh] C= 400  ,oa B = 500 gS]

rks crkb, fd %&
(i) D;k AB= AC ? ;fn ugha rks D;ksa\
(ii) AB vkSj AC esa dkSulh Hkqtk cM+h gS\
(iii) cM+h Hkqtk NksVs dks.k ds lEeq[k gS ;k cM+s dks.k ds\
iz-5- ;fn PQR esa PQ=PR vkSj R = 28 gks rks f=Hkqt ds 'ks"k dks.kksa dks Kkr dhft,A

X

Y Z

40

40

5 lseh

50 40
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R

PQ

28
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iz-6- fdlh f=Hkqt dh nks Hkqtk,¡ cjkcj eki dh gSaA ;fn mudk ,d lEeq[k dks.k 30 gks rks
'ks"k vU; dks.kksa dh eki Kkr dhft,A

iz-7- fdlh lef}ckgq f=Hkqt dk 'kh"kZ dks.k 70 dk gSA leku Hkqtkvksa ds lEeq[k dks.k Kkr
dhft,A

iz-8- ABC ,d ledks.k f=Hkqt gS ftlesa C = 90 vkSj CA=CB gSA x dk eku Kkr
dhft,A

iz-9- fuEukafdr fp= esa AB= AC ;fn B dk eki A  ds eki dk nks xquk gS rks lHkh dks.kksa
ds eki Kkr dhft,A

iz-10- fuEukafdr fp= esa PQR ds rhuksa dks.kksa ds eki fn, gq, gSaaA f=Hkqt dh dkSulh nks
Hkqtk,¡ cjkcj gksxh\ lcls cM+h Hkqtk dk uke Hkh fyf[k,A

iz-11- fdlh f=Hkqt ds dks.kksa esa 2 : 3 : 4 dk vuqikr gSA f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dh eki Kkr
dhft,A

f=Hkqt dh ekf/;dk,¡ (Medians of Triangle)

dkxt dk ,d f=Hkqt dkfV,A f=Hkqt ds rhu 'kh"kksZa esa ls dskbZ Hkh nks
'kh"kZ dks ,d nwljs ds Åij j[kdj dkxt+ dks eksM+ nhft,A bl izdkj f=Hkqt
dh ,d Hkqtk dks vkius nks leku Hkkxksa esa eksM+ fn;k gSA Hkqtk tgk¡ ls eqM+h gS]
ogka ,d fu'kku yxk nhft,A

A

CB
x

B

A

C

P

Q

R

43

43

94
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blh izdkj f=Hkqt dh nwljh Hkqtk ds nksuksa 'kh"kksZa dks feykdj dkxt+ dks eksfM+, vkSj Hkqtk
ds e/; fcUnq ij fu'kku yxkb,] Bhd
blh rjg ls rhljh Hkqtk dks Hkh eksM+dj
e/; fcUnq izkIr dhft,A vc rhuksa Hkqtkvksa
ds e/; fcUnqvksa dks muds lEeq[k 'kh"kZ ls
feykb,A f=Hkqt esa rhuksa js[kk,a ,d gh
fcUnq ls gksdj tkrh gS\ tk¡p dhft, fd
f=Hkqtksa esa lHkh Hkqtkvksa ds e/; fcUnqvksa
dks muds lEeq[k 'kh"kZ ls feykus ij rhuksa
js[kk,a ,d nwljs dks ,d gh fcUnq ij
dkVrh gSaA

f=Hkqt ds vUnj [khaph xbZ ,slh
ljy js[kk,a tks fdlh Hkqtk ds e/;
fcUnq ls lEeq[k 'kh"kZ dks feykrh gS] f=Hkqt dh ekf/;dk dgykrh gSA

dkxt+ dk f=Hkqt dkVdj rFkk mls eksM+dj rks vkius Hkqtkvksa dk e/; fcUnq izkIr dj
fy;k Fkk ijUrq vki viuh dkWih esa f=Hkqt [khapdj mldh izR;sd Hkqtk dk e/; fcUnq dSls izkIr
djsaxs\

d{kk VI esa vkius fdlh js[kk[k.M dk yEc lef}Hkktd js[kk [khapuk lh[k fy;k gSA
D;k vki ,d js[kk[k.M AB dk e/; fcUnq izkIr dj ldrs gSa\ vkb, ns[ksa %&

fØ;kdyki 2-

loZizFke ge fn, x, js[kk[kaM AB dh eki
ds vk/ks ls vf/kd eki ds cjkcj ijdkj dks
QSykdj rFkk fcUnq A ij ijdkj dks j[kdj
AB ds Åij vkSj uhps dh vksj ,d gh eki dk
o`Ùk[k.M ;k pki [khprs gSa ftUgsa fp= Øekad
3-10 esa L vkSj M ls n'kkZ;k x;k gSA iqu% fcUnq
B ij ijdkj dks j[kdj mlh eki dk pki AB
ds Åij o uhps [khprs gSa ftUgsa Øe'k% P vkSj
Q ls n'kkZ;k x;k gSA vc o`Ùk[k.Mksa ds dVku
fcUnqvksa dks feykrs gq, lef}Hkktd js[kk ST
izkIr djrs gSa tks js[kk[kaM AB dks fcUnq D ij
izfrPNsn djrh gSA D, AB dk e/; fcUnq gSA
blh izdkj f=Hkqt dh Hkqtkvksa dk e/; fcUnq
izkIr fd;k tk ldrk gSA
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layXu fp= & 3-11 esa ,d f=Hkqt ABC fn;k x;k gSA ftldh Hkqtk BC dk e/; fcUnq
D gSA 'kh"kZ A dks lEeq[k Hkqtk ds e/; fcUnq D ls feyk;k x;k gSA js[kk[kaM AD f=Hkqt ABC
dh ,d ekf/;dk gSA

bl izdkj f=Hkqt ds rhuksa 'kh"kksZa dks mudh lEeq[k Hkqtk ds e/; fcUnq ls feykdj rhu
ekf/;dk,¡ izkIr dhft,A

AC rFkk BC ds e/; fcUnq Øe'k% E
vkSj D gSA bu e/; fcUnqvksa dks muds lEeq[k
'kh"kksZa ls feykdj nks ekf/;dk,sa BE ,oa AD
[khaph xbZ gS tks ,d&nwljs dks fcUnq O ij
izfrPNsn djrh gSaA vc vki 'kh"kZ C dks izfrPNsn
fcUnq O ls feykrs gq, js[kk[k.M BA rd
c<+kb, vkSj irk yxkb, fd izkIr js[kk[kaM ftl
fcUnq ij AB dks feyrh gS] og Hkqtk AB dk
e/; fcUnq gS ;k ugha\ rks D;k izkIr js[kk[k.M
f=Hkqt dh rhljh ekf/;dk gS\

vki ik;saxs fd f=Hkqt dh rhuksa ekf/;dk,¡
,d gh fcUnq ls gksdj xqtjrh gSa vFkkZr ^^f=Hkqt dh rhuksa ekf/;dk,a laxkeh gksrh gSA**
ekf/;dkvksa ds laxeu fcUnq dks f=Hkqt dk dsUnzd ¼centroid½ dgrs gSaA ABC dk
dsUnzd O gSA

vc viuh dkWih esa dksbZ rhu f=Hkqt cukdj mudh ekf/;dk,a [khafp, ,oa dsUnzd izkIr
dhft,A

vkius ns[kk gksxk fd vki tc fdlh f=Hkqt dh dksbZ nks ekf/;dk,a [khap ysrs gS rks ftl
fcUnq ij nksuksa ekf/;dk,a vkil esa dkVrh gSa mlh fcUnq ls rhljh ekf/;dk Hkh xqt+jrh gSaA rks
D;k ge dg ldrs gSa fd f=Hkqt dk dsUnzd irk djus ds fy;s gesa nks ekf/;dkvksa dh gh t+:jr
gksrh gS\

vkb, f=Hkqt dh ekf/;dkvksa ds ckjs esa dqN vkSj tkudkjh izkIr djsaA
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fØ;kdyki 3

uhps dqN f=Hkqt fn;s x;s gSa ftudh ekf/;dk,a [khaph xbZ gSaA vki funsZ'kkuqlkj lkj.kh
esa fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %&

fp-l- dk uke 'kh"kZ ls dsUnzd G    dsUnzd G ls lEeq[k   vuqikr
dh nwjh             Hkqtk ds e/; fcUnq dh nwjh

3.13  ABC AG = 2.2 cm GD = 1.1 cm AG = GD 2 : 1

BG = 3 cm GE = 1.5 cm BG = GE  2 : 1

CG = 3.4 cm GF = 1.7 cm CG = GF  2 : 1

3.14  PQR PG = ---------------- GS =  ---------------- PG :GS  =  ---------------------

QG = ---------------- GT =  ---------------- QG :GT  =  ---------------------

RG = ---------------- GU = ---------------- RG :GU =  ---------------------

3.15  DEF DG = ---------------- GL =  ---------------- DG :GL  =  ---------------------

EG = ---------------- GM =  ---------------- EG :GM  =  ---------------------

FG = ---------------- GN = ---------------- FG :GN  =  ---------------------

3.16  XYZ XG = ---------------- GF =  ---------------- XG :GF  =  ---------------------

YG = ---------------- GE =  ---------------- YG :GE  =  ---------------------

                                        ZG = ---------------- GD = ---------------- ZG :GD =  -----------------

mijksDr lkj.kh ns[kdj crkb, fd fdlh f=Hkqt dh izR;sd ekf/;dk ds fy, 'kh"kZ ls
dsUnzd dh nwjh vkSj dsUnzd ls lEeq[k Hkqtk ds e/; fcUnq dh nwjh esa vuqikr D;k gS\ D;k
vuqikr izR;sd f=Hkqt esa ,d leku jgrk gS\

A

B CD

DF
G

R

P QU

T

G

S

E N D

G

L

F

M

Z

Y X

F E

D

G

fp= & 3-13 fp= & 3-14

fp= & 3-15 fp= & 3-16

1.5 cm

3.4 cm

lkj.kh 2
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A
P

B
RQ

fp= & 3-19

vki ik;saxs fd izR;sd f=Hkqt esa ;g vuqikr 2 % 1
izkIr gksrk gSA vki Hkh viuh dkWih ij fofHkUu eki ds
f=Hkqt cukdj mudh ekf/;dk,¡ [khafp, vkSj tkap dhft,
fd D;k dsUnzd lHkh ekf/;dkvksa dks 2 % 1 vuqikr
esa foHkkftr djrk gSa\

vkb, vc ,d leckgq f=Hkqt DEF ij fopkj
djsa ftldh ekf/;dk,¡ Øe'k% DL, EM  vkSj FN gSaA vki
budh ekf/;dkvksa dks ukidj nsf[k, fd buesa D;k
lEcU/k gS\ leckgq f=Hkqt dh Hkqtkvksa ,oa ml ij [khaps
x;s ekf/;dkvksa ds chp cus dks.kksa dks Hkh ukfi,A D;k
bu dks.kksa esa dksbZ lekurk gS\

vki ik;saxs fd leckgq f=Hkqt dh ekf/;dk,¡ vkil esa cjkcj gksrh gSa vkSj izR;sd
ekfè;dk lEcfU/kr Hkqtk ij yEc gksrh gSA

vc vki ,d lef}ckgq f=Hkqt cukdj leku Hkqtkvksa ij ekf/;dk,¡ [khafp,A tkap
dhft, fd D;k nksuksa ekf/;dkvksa esa dksbZ lEcU/k gS\ ;fn gk¡ rks mls fyf[k,A

fdlh js[kk[k.M ij fn;s x;s fcUnq ls yEc [khapuk

fdlh js[kk[k.M+ ij fn;s x, fcUnq ls yEc [khapus dh nks fLFkfr;ka gks ldrh gS &

(i) tc fcUnq js[kk[k.M ij fLFkr gks] ;k

(ii) tc fcUnq js[kk[k.M ds ckgj fLFkr gksA

igyh fLFkfr % tc fcUnq js[kk[k.M ij fLFkr gSA

jpuk ds in %

(i) loZizFke ,d js[kk[k.M AB [khafp, ftl ij fcUnq P fpfUgr dhft,A

(ii) fcUnq P ij ijdkj dh uksd jf[k, rFkk fdlh Hkh uki dh f=T;k ysdj js[kk[k.M AB
ij pki dkfV, tks fd js[kk[k.M AB dks nks fcUnqvksa Q rFkk R ij dkVrk gSA

D

N M

E F
L

fp= & 3-17

P
A B

fp= & 3-18
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(iii) vc R ij ijdkj jf[k, vkSj mlh eki dh f=T;k dk pki 'T' v)Zo`Ùk ij [khafp,A iqu%
'T' ij ijdkj j[kdj mlh eki dh f=T;k dk ,d vkSj pki 'S' mlh v)Zo`Ùk ij
[khafp,A

(iv) iqu% fcUnqvksa S o T ij ijdkj dks j[kdj mlh eki ds nks pki Åij dh vksj [khafp,
tks fd vkil esa fcUnq M ij dkVrs gSaA

(v) fcUnq M dks P ls feyk yhft,A

izkIr js[kk[k.M PM gh vHkh"V yEc js[kk gSA vFkkZr~ PM  AB
nwljh fLFkfr %  tc fcUnq js[kk[k.M ds ckgj fLFkr gSA
jpuk ds in %
(i) loZizFke js[kk[k.M AB [khafp, ftlds ckgj fcUnq P fpfUgr dhft,A

(ii) vc fcUnq P ij ijdkj dh uksd jf[k, rFkk mruh f=T;k dh eki jf[k, ftlls tks pki
cus og js[kk[k.M dks nks fcUnqvksa Q o R ij dkVsA

(iii) vc Øe'k% fcUnq Q rFkk R ij ijdkj j[krs gq, nks pki uhps dh vksj [khafp, tks fd
vkil esa fcUnq S ij dkVsaA
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fp= & 3-25

Q R
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(iv) fcUnq S dks P ls feykb,A js[kk[k.M PS] AB dks M ij dkVrk gSA

vr% izkIr js[kk[k.M PM gh vHkh"V yEc js[kk gSA vFkkZr~ PM  AB

f=Hkqt ds 'kh"kZ yEc

vHkh geus ,d fcUnq tks fd js[kk[k.M ij fLFkr gS] vkSj nwljk tks fd
ckgj fLFkr gS] ls yEc [khapuk lh[kk gSA blh izdkj ge vklkuh ls fdlh
f=Hkqt ds 'kh"kZ ls lEeq[k Hkqtk ij Hkh yEc [khap ldrs gSA
f=Hkqt ds yEc dsUnz dh jpuk ds pj.k %
(i) ,d f=Hkqt ABC cukb;sA

(ii) izR;sd 'kh"kZ ls lEeq[k Hkqtk ij gesa yEc [khapuk gSA Åij n'kkZbZ xbZ izfØ;k ds vuqlkj
fcUnq A ls mldh lEeq[k Hkqtk BC ij] fcUnq B ls mldh lEeq[k Hkqtk AC ij yEc
[khafp,A

(iii) AM o BN ds izfrPNsn fcUnq P dks C ls feykb, rFkk CP dks vkxs c<+kus ij ;g

fp= & 3-26
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AB dks Q ij dkVrk gSA
AQC dks ekfi,A

vki ns[ksaxs fd AQC = 90 vFkkZr~ CQ  AB
bl izdkj CQ rhljk 'kh"kZ yEc gS rFkk rhuksa 'kh"kZyEc laxkeh gSA
blh izdkj dqN vkSj f=Hkqt cukdj tkap dhft, fd D;k izR;sd f=Hkqt ds

'kh"kZyEc laxkeh gksrs gSA
f=Hkqt ds 'kh"kZyEcksa ds laxeu fcUnq dks f=Hkqt dk yEcdsUnz dgrs gSaA
vkius ns[kk gksxk fd vki tc fdlh f=Hkqt ds dksbZ nks 'kh"kZyEc [khap ysrs gSa rks

ftl fcUnq ij nksuksa 'kh"kZ yEc vkil esa dkVrs gS mlh fcUnq ls rhljk 'kh"kZ yEc Hkh
xqtjrk gSA rks D;k ge dg ldrs gSa fd f=Hkqt dk yEc dsUnz irk djus ds fy, nks 'kh"kZ
yEc dh gh t:jr gksrh gS\

fØ;kdyki 4-
vki ,d vf/kd dks.k f=Hkqt rFkk fo"keckgq f=Hkqt viuh dkWih esa cukb;s vkSj Åij

n'kkZ;s x;s rjhds ls nksuksa f=Hkqtksa ds izR;sd 'kh"kZ ls mudh lEeq[k Hkqtkvksa ij yEc [khafp,A vc
vki ,d ledks.k f=Hkqt ij Hkh ;gh izfØ;k viukb;sA vki fdl ifj.kke ij igq¡ps] fyf[k,A

iz'ukoyh 3-2
1-  fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &
(i) f=Hkqt dh ekf/;dk og js[kk[k.M gS] tks mlds fdlh 'kh"kZ dks lEeq[k

Hkqtk ds &&&&&&& ls feykrh gSA
(ii) f=Hkqt dk 'kh"kZyEc og js[kk[k.M gS] tks mlds fdlh 'kh"kZ ls lEeq[k

Hkqtk ij &&&&&&& gksA
(iii) f=Hkqt dh ekf/;dk,¡ &&&&&&& gksrh gSA
(iv) f=Hkqt dh ekf/;dkvksa ds izfrPNsnu fcUnq dks &&&&&& dgrs gaSA
(v) f=Hkqt ds 'kh"kZyEcksa ds izfrPNsnu fcUnq dks &&&&&& dgrs gSaA
(vi) f=Hkqt dk dsUnzd ekf/;dk dks &&&&&&&vuqikr esa foHkkftr djrk gSA

2- viuh dkWih esa nks f=Hkqt cukdj dsUnzd Kkr dhft,A
3- ledks.k f=Hkqt cukdj mldk yEc dsUnz Kkr dhft,A
4- vki ,d f=Hkqt cukb,A rhuksa ekf/;dkvksa dh jpuk dhft,A D;k rhuksa ekf/;dk,a

laxkeh gSaA

geus lh[kk
1- f=Hkqt dh lcls cM+h Hkqtk ds lEeq[k dks.k dk eki lcls cM+k gksrk gS rFkk lcls

NksVh Hkqtk ds lEeq[k dks.k dk eki lcls NksVk gksrk gSA
2- f=Hkqt dh Hkqtkvksa ds e/; fcUnqvks dks muds lEeq[k 'kh"kksZa ls feykus ij ef/;dk;sa izkIr

gksrh gS rFkk lHkh ef/;dk;s ,d nwljs dks dsUnzd ij 2%1 ds vuqikr esa dkVrh gSA
3- f=Hkqt ds 'kh"kZ fcUnq ls lEeq[k Hkqtk ij [khapk x;k yEc 'kh"kZ yEc dgykrk gS rFkk

f=Hkqt ds lHkh 'kh"kZ yEc laxkeh gksrs gSaA



